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IZLOŽBA SLOBODA SE NJEGOVIM IMENOM ZOVE

Malo je ljudi i malo gradova koji mogu postati simboli, a da se ne sruše pod tim teretom, bilo da su 
sudbinu simbola sami odabrali ili su se, češće, bez svoje volje našli u takvoj situaciji. Vukovar nije htio 
postati simbolom. Htio je biti onim što je oduvijek bio – tihim i dobroćudnim slavonskim gradom u kojem 
žive mnogi narodi, ljudi koji rođenjem i životom u tome gradu, uz moćni i široki Dunav koji valja svoje 
žute i sive vode, brzo postaju i sami poput kraja u kojem žive – tihi i dobri, široki poput slavonske ravnice 
i zadovoljni onim sitnim i malim stvarima koje tako teško razumiju slučajni prolaznici i dođoši svih vrsta. 
U Vukovaru su se rađali pa iz njega odlazili veliki i ugledni ljudi koji su birali Istok i Zapad kao smjerove 
svojih putovanja u potrazi za novim spoznajama. Širok i otvoren svima postajao je svojevrsnim kotlom za 
topljenje u kojem su starosjedioci i došljaci miješali svoje osobine i talili ih sve dok ne bi, zadržavajući ono i 
onoliko koliko su sami željeli od svojih nacionalnih, vjerskih, političkih i drugih opredjeljenja, postali pravim 
Vukovarcima. U tome se gradu govorilo vukovarski, živjelo vukovarski i mislilo vukovarski – sve dok se nije 
dogodilo ZLO – koje pali i ruši sve do temelja, ali ne uspijeva u onome što najviše želi – uništiti Dušu grada.

Ulomak iz albuma Sjećanje – za Novo Sutra priređenoga 1994. 
u sklopu humanitarne akcije Nacionalne i sveučilišne knjižnice u Zagrebu, 

Večernjega lista, FS iz Zagreba i Sveučilišne tiskare 

U povodu 30. obljetnice stradanja Vukovara u Domovinskome ratu Nacionalna i sveučilišna knjižnica 
u Zagrebu u suradnji s partnerima Večernjim listom, Udrugom za promicanje kulture povijesti Kliofest 
i Gradskom knjižnicom Vukovar priredila je izložbu Sloboda se njegovim imenom zove kako bi oživjela 
sjećanja na tešku sudbinu grada na Vuki i Dunavu, grada simbola i grada heroja – Vukovara kao i sjećanja 
na suvremeni život u kojem bitno mjesto zauzima kultura.
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Izložba daje uvid u fotografije, knjige, rukopise, novinske članke i ostalu građu koju Nacionalna i 
sveučilišna knjižnica u Zagrebu i partnerske ustanove čuvaju u svojim zbirkama – građu koja svjedoči o 
stradanju Vukovara, ali i bogatoj kulturi grada.

Izložba je potaknuta dosadašnjim djelovanjem Zbirke knjižnične građe o Domovinskom ratu koja okuplja 
i daje na korištenje svu relevantnu građu o Domovinskome ratu. Utemeljena kao dio nacionalne zbirke 
Croatica, Zbirka knjižnične građe o Domovinskom ratu prikuplja, čuva, obrađuje i daje na korištenje građu 
objavljenu u Hrvatskoj i svijetu, knjižnu i neknjižnu, bez obzira na medij, na bilo kojem jeziku, inozemnih i 
hrvatskih autora, koja se bavi temom Domovinskoga rata ili je objavljena tijekom njegova trajanja.

Zbirka knjižnične građe o Domovinskom ratu samo je dio bogatoga fonda Nacionalne i sveučilišne 
knjižnice u Zagrebu koji danas broji približno 3,8 milijuna svezaka. Knjižnica brižno čuva i građu 
koja svjedoči o bogatoj kulturi grada Vukovara, a izbor građe iz Grafičke zbirke, Zbirke muzikalija i 
audiomaterijala, Zbirke rukopisa i starih knjiga, Zbirke zemljovida i atlasa kao i općega fonda Knjižnice 
zastupljen je i na izložbi – od književnih djela nadahnutih Vukovarom i djela vukovarskih književnika 
preko prekrasnih grafika i starih razglednica do glazbenih rukopisa i zemljovida. Izložbu prati objava 
digitalne zbirke Vukovar te virtualne izložbe Vukovar – kultura danas Gradske knjižnice Vukovar izrađene 
u suradnji s Nacionalnom i sveučilišnom knjižnicom u Zagrebu.
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Mirni prosvjed vukovarskih majki ispred zapovjedništva Pete vojne oblasti Jugoslavenske narodne armije  
30. kolovoza 1991. godine gdje su zahtijevale puštanje svojih sinova iz neprijateljske vojske.

Autor fotografije:
Josip Bistrović
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BITKA ZA VUKOVAR

Najveća bitka u Domovinskome ratu počela je 24. kolovoza 1991. godine, iako su oružani sukobi na 
ovome području počeli već u svibnju. Tijekom 24. kolovoza hrvatske snage, odgovorivši na vatru, srušile 
su zrakoplov Jugoslavenskoga ratnog zrakoplovstva iznad Borova Sela, a dan poslije oklopno vozilo 
Jugoslavenske narodne armije naletjelo je na minu, skrenuvši s ceste. Tada vojnici Jugoslavenske narodne 
armije iz vojarne te lokalni pobunjeni Srbi kreću u napad na Borovo Naselje i Vukovar. Jakim napadom 
Jugoslavenske narodne armije 14. i 15. rujna Vukovar je odsječen od Vinkovaca. Hrvatske snage uspjele 
su 20. rujna osloboditi grad u smjeru Nuštar – Marinci – Bogdanovci – Vukovar, pri čem nastaje poznato 
groblje tenkova. Nova faza u nastojanjima Jugoslavenske narodne armije da zauzme Vukovar nastupila 
je 30. rujna kada započinje Operacija Vukovar kojoj je bila svrha potpuno okruženje, a zatim i zauzimanje 
grada.

Snage Jugoslavenske narodne armije usmjerene na Vukovar dijelile su se na operativne zone Jug i 
Sjever koje su bile razdvojene Vukom. Operativna zona Jug imala je zadatak osvojiti Vukovar. Njezina je 
osnova bila Gardijska motorizirana brigada Saveznoga sekretarijata za narodnu obranu s ojačanjima iz 
Leskovca te srpskom i vojvođanskom teritorijalnom obranom i lokalnim pobunjenicima. Temelj operativne 
zone Sjever bilo je Zapovjedništvo Novosadskoga korpusa. Zadatak joj je bio napad na Borovo Naselje 
te djelovanje prema Osijeku. Akciju je do rujna nadzirao general-pukovnik Aleksandar Spirkovski, a zatim 
general-potpukovnik Života Panić. Smatra se da su snage Jugoslavenske narodne armije i srpske paravojne 
postrojbe imale gotovo 20 000 vojnika, uz još približno 30 000 vojnika u širem okruženju grada.

Hrvatska obrana bila je ustrojena u prvo vrijeme prema načelu naoružanoga naroda. Do 15. kolovoza 
zapovjednik obrane Vukovara bio je Tomislav Merčep, do 30. kolovoza Josip Gažo, od 31. kolovoza 
potpukovnik Mile Dedaković – Jastreb, a od 11. listopada Branko Borković – Mladi Jastreb. Kada se govori 
o djelatnome sastavu Zbora narodne garde, u kolovozu 1991. godine u gradu je ustrojen 4. bataljun 3. „A“ 
brigade. Obrambene su snage u srpnju pojačane skupinom 1. „A“ brigade iz Iloka. Iz sastava 109. brigade 
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izdvojeno je ljudstvo iz Vukovara i Županje radi ustroja 124. i 131. brigade Hrvatske vojske. Zapovjedništvo 
Operativne zone Osijek 25. rujna zapovjedilo je ustroj 204. brigade Hrvatske vojske u Vukovaru. Početkom 
listopada snage obrane pojačane su borbenom tehnikom iz Varaždina, a sredinom tog mjeseca su stigle 
četiri čete dragovoljaca, od kojih je ustrojen 83. samostalni zagrebački bataljun Hrvatske vojske. Nakon 
neuspješnoga pokušaja deblokade Vukovara 13. listopada ustrojena je Operativna grupa Vukovar, Vinkovci 
i Županja pod vodstvom Mile Dedakovića, a od 16. studenoga Vinka Vrbanca. Krajem srpnja u Vukovaru i 
Borovu Naselju bilo je gotovo 800 branitelja, od čega 400 nenaoružanih, a postupnim pristizanjem oružja 
broj je branitelja povećan na približno 1800 boraca.

Osvajanjem Mirkovaca 1. listopada 1991. godine Jugoslavenska narodna armija uspjela je izolirati 
Vukovar, blokirati kukuruzni put i spriječiti dostavu pomoći. Zapovjednik obrane Vukovara Mile Dedaković – 
Jastreb u namjeri da dovede pomoć probio se 11. listopada s manjom skupinom branitelja iz opkoljenoga 
Vukovara u Vinkovce.

U dramatičnoj poruci o stanju u gradu koja je upućena 6. studenoga Glavnomu stožeru Hrvatske vojske 
traži se da se dostavi oružje teškoga kalibra kako 13 000 do 15 000 ljudi ne bi došlo pod vlast neprijatelja. 
Većina je pomoći tijekom dana i poslana. Četiri dana poslije Jugoslavenska narodna armija je osvojila 
Bogdanovce koji su tjednima odolijevali napadima njezinih oklopnih brigada. Zbog pojačanoga pritiska na 
grad 12. studenoga planiran je novi proboj. Napad je započeo u večernjim satima, no neke se jedinice nisu 
niti pojavile na bojišnici, a neke su je samovoljno napustile. Sljedećih dana Jugoslavenska narodna armija 
presjekla je i prometnicu između Borovoga Naselja i Vukovara. Dana 17. studenoga pristiže iz Vukovara 
poruka da ostaju bez ljudi i bez streljiva te da je obrana na kraju snaga. Iste noći Vukovar napušta dio 
branitelja s Mladim Jastrebom na čelu.

Dana 18. studenoga Jugoslavenska narodna armija ulazi u Vukovar, a s njom i predstavnici Ujedinjenih 
naroda i Međunarodnoga Crvenog križa. To je i nadnevak koji se obilježava kao Dan sjećanja na žrtve 
Domovinskoga rata te Dan sjećanja na žrtvu Vukovara i Škabrnje. Borovo Naselje zadnji branitelji napuštaju 
23. studenoga.
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Dio branitelja uspio se povući prije ulaska Jugoslavenske narodne armije, a ostali su zarobljeni. Broj 
poginulih tijekom bitke nije točno utvrđen. Procjenjuje se da je na hrvatskoj strani poginulo gotovo 2000 
ljudi, od čega 1100 civila, među kojima 86 djece. Najviše stradalih bilo je tijekom zadnjih dvadeset dana 
borbi te nakon pada grada. Ranjenih je bilo približno 2500. Brojke poginulih na srpskoj se strani različito 
navode – procjenjuje se da ih je bilo otprilike 3000, ali srbijanski izvori navode 1400 poginulih, iako neki 
izvori govore i o 8000 mrtvih.

Vlatka Filipčić Maligec 
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Vukovarski heroj Blago Zadro 8. rujna 1991. godine pokraj VUPIK-ova silosa Đergaj između Vukovara i sela 
Bršadin. Blago Zadro poginuo je u listopadu 1991. godine u blizini Trpinjske ceste nedaleko željezničke pruge 
gdje je nastala ova fotografija.

Autor fotografije:
Mišo Lišanin
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BOROVO SELO

Borovo Selo postalo je 2. svibnja 1991. godine mjesto pogibije dvanaest pripadnika hrvatske policije. 
Uvod u događaje zbio se dan ranije – došlo je do svađe dvojice šezdesetogodišnjaka, Srbina i Hrvata u 
Bršadinu, pri čem je Srbin ubijen. U Bršadinu se tada podižu barikade prema Nuštru i Vukovaru koje su 
čuvali naoružani stražari te zbog toga nije bilo moguće napraviti očevid. Tijekom noći u Savulji, u blizini 
Borova Sela, gdje je već u travnju bio zamijećen četnički logor, napadnuta je policijska ophodnja. Dva su 
policajca ranjena, dok su dvojicu zadržali mještani te ih pretukli, a zatim predali policiji u Novome Sadu. Ne 
znajući to, skupina policajaca iz Vukovara odlazi u Borovo Selo s namjerom da napravi očevid i oslobodi 
kolege, ali je po dolasku na njih otvorena jaka vatra. Dvanaest je policajaca ubijeno, a petnaest ranjeno. 
Napadnuti policajci zatražili su pomoć – iz Policijske uprave Osijek dolazi 164, a zatim još 150 policajaca. 
Obje su skupine napadnute, ali su uzvratili vatrom pa su se napadači povukli. Borbu je prekinuo dolazak 
vojske iz Osijeka, a srbijanska je policija predala hrvatskoj policiji dvojicu policajaca. Zajedno s osječkim 
policajcima, hrvatska je strana, uz dvanaest ubijenih imala i 21 ranjenog, a srpska je strana priznala smrt 
jednoga srpskog državljanina i ranjavanje četiriju osoba, ali se smatralo da se stvarna brojka prikriva. 

Nakon događaja u Borovu Selu dolazi do masovne pobune u srpskim selima u vukovarskoj i vinkovačkoj 
općini i protureakcije Hrvata te eskalacije međunacionalnih netrpeljivosti.

BOROVO NASELJE

Neposredno prije 1991. godine industrijsko naselje – Borovo Naselje postalo je dio grada Vukovara, 
odvojivši se od ostatka Borova. Obrana Vukovara bila je organizirana po mjesnim zajednicama, a u obrani 
Borovoga Naselja posebno mjesto pripada Blagu Zadru koji je obavljao dužnost zapovjednika 3. bojne. 
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Na toj je dužnosti i poginuo tijekom jakoga napada 16. listopada. Posmrtno je promaknut u čin general-
bojnika. 

Tijekom opsade Vukovara u Borovo Commercu, skladištu nekadašnjega Borova, sklonište je pronašlo 
približno 1000, i to uglavnom starijih ljudi. Ono je djelovalo i kao pomoćna bolnica te su u nju, dok je bilo 
moguće, prebacivani i lakši pacijenti iz vukovarske bolnice. Usprkos istaknutoj bijeloj zastavi, 19. studenoga 
skladište je zapaljeno. U skladište se povukao i dio branitelja. Nakon predaje vojnici su odvojeni od civila 
te su provedena pojedinačna smaknuća na licu mjesta. Pokolje su napravile paravojne jedinice, dok je dio 
zarobljenika, prema riječima preživjelih, zaštitio netko od oficira Jugoslavenske narodne armije. Vojnici, ali 
i dio žena i djece, odvedeni su u logor Stajićevo kod Zrenjanina.

Borovo Naselje teško je stradalo tijekom srpske opsade Vukovara. U sastav Republike Hrvatske 
reintegrirano je u sklopu mirne reintegracije hrvatskoga Podunavlja.

Borovo je industrijsko naselje na desnoj obali Dunava, nedaleko Vukovara. U srednjem vijeku ondje 
su augustinci imali samostan sv. Margarete. Borovo se prvi put spominje 1231. godine. Nakon Mohačke 
bitke dolazi pod osmansku vlast i tada se u njega doseljavaju Srbi. Borovo je 1878. godine bilo povezano 
željezničkom prugom s Daljem i Slavonskim Brodom. Mjesto se počinje industrijski razvijati početkom 
20. stoljeća. Godine 1907. utemeljena je kudeljara, a 1931. započela je gradnja tvornice i industrijskoga 
naselja Bata. Tvornica je kasnije nazvana Borovo. Godine 1939. zapošljavala je 6300 radnika. Utemeljila 
ju je češka tvrtka Bat’a Zlin u vlasništvu Tomaša Bat’e (1876. – 1932.). Tvornica je kožnu i gumenu obuću 
izvozila u Afriku, Aziju i Ameriku. Bavila se i proizvodnjom guma za bicikle i automobile te plinskih maski. 
Godine 1947. tvornica je nacionalizirana i utemeljen je Jugoslavenski kombinat gume i obuće Borovo u 

kojem je 1990. bilo zaposleno gotovo 24 000 ljudi.

Vlatka Filipčić Maligec
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Hrvatski policajci na ulazu u Borovo Selo uoči njihove pogibije u Borovu Selu 2. svibnja 1991. godine.

Autor fotografije:
Goran Pichler
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Vozilo Ministarstva unutarnjih poslova u Borovu Selu nakon pogibije 12 hrvatskih policajaca 2. svibnja 1991. 
godine.

Autor fotografije:
Goran Pichler
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VOJARNA

U nekadašnjoj vojarni 204. vukovarske brigade sjedište ima javna ustanova Memorijalni centar 
Domovinskog rata Vukovar. Ustanova povezuje memorijalne objekte koji se nalaze u Vukovaru i okolici 
te prikuplja i čuva građu povezanu s Domovinskim ratom. U sklopu je ustanove i vukovarski vodotoranj te 
Spomen-dom hrvatskih branitelja na Trpinjskoj cesti u Borovu Naselju. Trpinjska cesta povezuje Osijek i 
Vukovar, a na njoj se nalazilo i jedno od glavnih srpskih uporišta tijekom Domovinskoga rata, selo Trpinja. 

Spomen-dom Ovčara čuva sjećanje na tragično ubijene iz vukovarske bolnice. Memorijalno groblje 
žrtava Domovinskoga rata nastaje završetkom mirne reintegracije 1998. godine kada je ekshumirano 938 
tijela poginulih iz masovne grobnice pokraj groblja koje simbolizira 938 bijelih mramornih križeva. 

Obilježena su i druga mjesta stradanja i masovnih grobnica, i to u Novoj ulici, Borovu Selu, Bogdanovcima, 
Lušcu i Sotincu. Obilježen je i kukuruzni put, zapravo putovi koji su bili jedina poveznica okupiranoga 
Vukovara s okruženjem, sve do zauzimanja Marinaca. Zadnji su preko kukuruznoga puta u Vukovar ušli 
dragovoljci i pripadnici Hrvatskih obrambenih snaga, na čiji je poticaj i podignuta spomen-kapelica. Središnji 

križ na ušću Vuke uz Dunav podignut je u čast svim poginulim braniteljima za slobodu Hrvatske.

Vukovarska brigada

U drugoj polovici rujna 1991. godine dolazi do znatnih promjena u ustroju hrvatskih oružanih snaga. 
Naziv Zbor narodne garde zadržavaju djelatne postrojbe, dok je pričuvni sastav preimenovan u Hrvatsku 
vojsku. Zbog nepoštovanja postupka prilikom utemeljivanja brigada, od kraja rujna Vukovarska brigada 
imala je dva naziva, i to 204. brigada za Vukovar i njezine branitelje, a službeno za Hrvatsku vojsku naziv 

je bio 124. brigada. Nositelj ustroja brigade bio je Mile Dedaković – Jastreb.

Vlatka Filipčić Maligec
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Branitelji dragovoljci na prilazu Vukovaru 10. rujna 1991. godine.

Autor fotografije:
Mišo Lišanin
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Vukovarske žene donose okrepu hrvatskim braniteljima na kukuruznome putu 30. kolovoza 1991. godine.

Autor fotografije:
Drago Havranek
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VUKOVARSKA BOLNICA

Prvu žrtvu ranjavanja povezanu s ratnim zbivanjima vukovarska bolnica primila je već 2. travnja 1991. 
godine. Riječ je o ženi ranjenoj u automobilu kod Bršadina na koji su pucali srpski pobunjenici. Mjesec dana 
poslije u bolnicu je primljeno petnaest pripadnika Ministarstva unutarnjih poslova i šest pobunjenih Srba 
ranjenih u Borovu Selu.

Vukovarska bolnica bila je tijekom opsade Vukovara mjesto u kojem su utočište našli ne samo bolesni 
i ranjeni nego se koristila i kao sklonište i dom za medicinske djelatnike i njihove obitelji, s obzirom na to 
da od kraja kolovoza većina osoblja nije ni napuštala bolnicu. Trebala je poslužiti i kao posljednje utočište 
dijelu hrvatskih branitelja zadnjih dana opsade. Ipak, bolnica će se za mnoge pokazati i posljednjom 
adresom prije stradanja na Ovčari. 

Prije početka rata vukovarska bolnica imala je 421 krevet, u njoj su radila 93 liječnika te ukupno oko  
1000 djelatnika. Na dan okupacije bilo ih je nekoliko puta manje. Ravnateljicom bolnice u srpnju 1991. 
godine postaje doktorica Vesna Bosanac. Doktor Juraj Njavro bio je zapovjednik ratnoga saniteta. Većina 
liječnika Srba napustila je bolnicu do srpnja 1991. godine, ali dio ih je ostao tijekom cijele okupacije.

S obzirom na golem broj ranjenika, pacijenti su bili smješteni i u hodnike i podrum. Pacijenti s težim 
posljedicama nakon prve obrade upućivani su u Vinkovce i Đakovo ili dalje u Zagreb i Osijek. Oni koji su bili 
lakše ozlijeđeni, smješteni su u sklonište u Borovo Commerce gdje je bila organizirana pomoćna bolnica. 
Na bolnicu je dnevno padalo od 70 do 80 projektila. Dana 23. listopada 1991. godine srpske su postrojbe 
raketirale i zapalile bolnicu.

Kada je postalo nemoguće sahranjivati mrtve na groblja, poginuli su sahranjivani u zajedničku grobnicu 
ispred bolnice. 

Najmlađi ranjenik koji je bio u bolnici imao je šest mjeseci, a najstariji 88 godina. Tijekom je opsade 
obavljeno više od 1000 većih operacijskih zahvata, obrađeno je 2500 pacijenata, a rodilo se i 16 djece, 
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i to četvero prije vremena. Najmanje dijete rođeno s tek 700 grama, nažalost, nije preživjelo, dok je troje 
djece od 800, 1100 i 1300 grama preživjelo. Među njima bilo je i dijete Srpkinje iz Negoslavaca koja 
zbog napada na Vukovar nije mogla biti s djetetom do 19. studenoga, a do tada se o njem brinulo osoblje 
bolnice.

U bolnici su djelovale tri kirurške ekipe, četiri kirurga, jedan ortoped te dva anesteziologa. Kirurška 
skupina specijalista i stručnjaka koja je kao ispomoć došla iz Zagreba na dva tjedna morala je zbog 
blokade grada ostati do kraja okupacije, kao i pomoć iz Osijeka.

Povijest ratne vukovarske bolnice tragično je obilježila Ovčara. Premda je u Zagrebu između hrvatskih 
vlasti, predstavnika Jugoslavenske narodne armije, predstavnika Međunarodnoga Crvenoga križa, 
međunarodne humanitarne organizacije za hitnu medicinsku pomoć ugroženim ljudskim skupinama širom 
svijeta Liječnici bez granica i Malteškoga reda 18. studenoga dogovorena evakuacija svih ranjenika i 
bolesnika iz bolnice, 19. studenoga iz bolnice je odvedeno 400 ljudi, i to većim dijelom na Ovčaru. Gotovo 
svi koji su odvezeni na Ovčaru, tamo su i ubijeni, dio je ubijen na Veleprometu, a dio odvezen u logore u 
Srbiju.

Tijekom rata poginula su i ubijena 32 djelatnika ratne bolnice, i to 20 na Ovčari, a četiri su nestala 
nakon zarobljivanja.
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U vukovarskoj bolnici u rujnu 1991. godine pod neprestanim napadima neprijateljskih snaga rađala su se 
djeca i izvodile operacije.

Autor fotografije:
Mišo Lišanin



22

Pripadnik dragovoljačke postrojbe Hrvatskih obrambenih snaga ispred vukovarske bolnice 1991. godine.

Autor fotografije:
Viktorin Jurić Paša
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OVČARA

Farma Ovčara koja se nalazi otprilike pet kilometara jugoistočno od Vukovara, mjesto je gdje se dogodio 
najveći zločin tijekom Domovinskoga rata. U rujnu 1991. godine hangar, koji je na svinjogojskoj farmi u 
sklopu tvrtke Vupik služio kao skladište poljoprivredne mehanizacije, pretvoren je u logor za nesrpsko 
stanovništvo Vukovara i okolice.

Procjenjuje se da je kroz logor prošlo od 3000 do 4000 ljudi. Nakon pada Vukovara na Ovčaru 20. 
studenoga dovezeno je više od 260 branitelja i civila iz vukovarske bolnice. Po dolasku su im oduzete 
dragocjenosti i osobni predmeti te su krenula premlaćivanja i mučenja.

U noći sa 20. na 21. studenoga zarobljenici su u skupinama smješteni u kamione te su ih pripadnici 
teritorijalne obrane Vukovara i srpskih paravojnih postrojbi ubili strijeljanjem. Iz masovne grobnice pet 
je godina poslije ekshumirano dvjesto mrtvih. Najvećim je dijelom riječ o Hrvatima, ali je među njima 
bilo i Srba, Mađara, Muslimana i dva strana državljana, dobrovoljca u Hrvatskoj vojsci. Ubijeno je 198 
muškaraca i dvije žene. Najmlađa žrtva imala je 16, a najstarija 72 godine. Među njima bio je i legendarni 
novinar Radio Vukovara Siniša Glavašević. Još i danas traga se za 55 osoba – 211 je identificirano, a neki 
su u drugim grobnicama.

Sve do listopada 1992. godine nije se znala sudbina ranjenika iz vukovarske bolnice. Pretpostavljalo 
se da su odvezeni u logore u Srbiji. No, tada je iz srpskoga logora oslobođen jedan od rijetkih zarobljenika 
koji su preživjeli pokolj te je istina izišla u javnost. Nakon toga pronađena je masovna grobnica s tijelima 
ubijenih. Trebale su proći još četiri godine kako bi se pristupilo ekshumaciji.

U Srbiji je zbog zločina na Ovčari osuđeno 13 neposrednih izvršitelja, među njima i jedna žena. Na 
Međunarodnome kaznenom sudu za bivšu Jugoslaviju u Haagu zbog zločina na Ovčari osuđeni su Mile 
Mrkšić na dvadeset godina i Veselin Šljivančanin na deset godina zatvora.

Vlatka Filipčić Maligec
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Križ i spomenik na Ovčari 2011. godine na mjestu gdje su pripadnici Jugoslavenske narodne armije i srpskih 
paravojnih postrojbi u noći sa 20. na 21. studenoga 1991. godine usmrtili više od 200 branitelja i civila te 
pacijenata i članova medicinskoga osoblja iz vukovarske bolnice.

Autor fotografije:
Siniša Hančić/PIXSELL



25

Građani pale svijeće kod spomen-križa na ušću Vuke u Dunav u povodu sjećanja na žrtve Vukovara 2011. 
godine.

Autor fotografije:
Marko Mrkonjić/PIXSELL
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VUKOVARSKI VODOTORANJ

Vukovarski vodotoranj predstavlja simbol obrane Vukovara. Premda nije imao vojnu ulogu, vukovarski 
je vodotoranj tijekom Domovinskoga rata pogođen više od šesto puta. Govori se o čak 640 projektila koji 
su vodotoranj znatno oštetili, ali ga nisu uspjeli srušiti.

Hrvatski branitelji s Mitnice, Ivica Ivanika kojemu se s vremenom pridružio i Hrvoje Džalto, svaki su 
dan tijekom opsade na vodotoranj stavljali hrvatsku zastavu kako bi Vukovarcima ulili nadu. Ivica Ivanika 
poginuo je pred padom Vukovara, a Hrvoje Džalto završio je u logoru, ali je preživio rat. Nije dočekao 
obnovu vodotornja. Na vrhu obnovljenog tornja simbolično su postavljene stope vojničkih čizama koje 
čuvaju sjećanje na njih.

Izgradnja vukovarskoga vodotornja počela je 1963., a kao vodospremnik je proradio 1968. godine. 
Visok je 50 metara, a u funkciji vodospremnika mogao je primiti gotovo 2200 prostornih metara vode. 
Izgradila ga je zagrebačka tvrtka Hidrotehna prema projektu tvrtke Plan u tadašnjem gradskom perivoju i 
izletištu zvanom Najpar bašća na ulazu u vukovarsko gradsko naselje Mitnicu. Glavni projektant Vodotornja 
kao i cijeloga vukovarskog vodoopskrbnog sustava bio je Vukovarac Aleksandar Rose. U ostvarenje novoga 
vodoopskrbnog sustava u Vukovaru krenulo se 1958., a završen je 1976. godine. Uz vodoopskrbu, riješena 
je u to vrijeme i regulacija ušća Vuke, što se pokazalo osobito potrebnim nakon velike poplave 1965. 
godine.

Nakon konzervatorskih radova obnovljeni vodotoranj otvoren je 30. listopada 2020. godine. Obnova je 
ostvarena prema projektu Radionice arhitekture, a danas predstavlja simbol hrabrosti, stradanja i otpora 
u Domovinskome ratu. Muzeološki postav nalazi se u prostoru nekadašnje vodospreme.

Vlatka Filipčić Maligec
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Pogled u utrobu simbola ratnoga Vukovara – vodotornja tijekom njegove obnove 2018. godine.

Autorica fotografije:
Emica Elveđi
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Fotografija iz zraka obnovljenoga vukovarskog vodotornja i grada heroja 2020. godine.

Autor fotografije:
Igor Kralj/PIXSELL
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MIRNA REINTEGRACIJA

Iako je nakon uspješno provedenih akcija Bljesak i Oluja Hrvatska bila spremna istočnu Slavoniju i 
Vukovar vratiti i vojnim putem, hrvatsko je državno vodstvo odlučilo pregovarati sa Srbima. Temelji za 
sporazum postignuti su tijekom pregovora Franje Tuđmana i Slobodana Miloševića u Daytonu u Sjedinjenim 
Američkim Državama. Postupak mirne reintegracije hrvatskoga Podunavlja započeo je Temeljnim 
sporazumom o istočnoj Slavoniji, Baranji i zapadnom Srijemu – Erdutskim sporazumom od 12. studenoga 
1995. godine. Sporazum su u Erdutu potpisali predstavnici srpske zajednice, a u Zagrebu predstavnici 
hrvatske vlade. Posrednici su u ime međunarodne zajednice bili veleposlanik Sjedinjenih Američkih Država 
Peter Galbraith i UN-ov posrednik Thorvald Stoltenberg. Hrvatska je Erdutskim sporazumom pristala na 
mirnu reintegraciju okupiranoga dijela hrvatskoga Podunavlja, a istodobno su srpskoj zajednici u njem bila 
zajamčena sva manjinska i druga prava. Sporazumom je dogovoreno da Vijeće sigurnosti UN-a uspostavi 
prijelaznu upravu do integracije navedenoga područja u Republiku Hrvatsku. Određeno je da prijelazna 
uprava djeluje jednu godinu, uz mogućnost produljenja razdoblja za još jedan mandat, također u razdoblju 
od jedne godine.

Upravitelj je bio Jacques Paul Klein, a zatim William G. Walker. Mandat prijelazne uprave UNTAES-a 
završen je 15. siječnja 1998. godine.

Reintegracija hrvatskoga Podunavlja jedina je uspješna misija Ujedinjenih naroda, a Hrvatska je jedna 
od rijetkih država koja je nakon uspješnih vojnih operacija rat završila mirnim putem. Uspjeh mirovne misije 
postignut je diplomatskim potezima hrvatskih vlasti na međunarodnome planu te uspješnom suradnjom 
na terenu hrvatske vlasti, dijela lokalne srpske zajednice i prijelazne uprave Ujedinjenih naroda. 

Vlatka Filipčić Maligec
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Nakon puštanja 381 hrvatskog branitelja iz zatočeništva u logoru Sremska Mitrovica 28. ožujka 1992. godine 
mnoge obitelji ponovno su bile zajedno.

Autor fotografije:
Siniša Hančić
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Povratak vukovarskih branitelja iz zatočeništva u logorima Stajićevo, Sremska Mitrovica i Niš, 22. prosinca 
1991. godine.

Autor fotografije:
Robert Belošević
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Prognanici iz Vukovara 3. siječnja 1992. godine u privremenome smještaju u Črnomercu.

Autor fotografije:
Davorin Višnjić
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Novu 1992. godinu 140 prognanika iz Vukovara i Slavonije dočekalo je u vlaku – svojem novom domu u 
Klanjcu, kompoziciji od dvadesetak spavaćih kola, zaustavljenih na trećem kolosijeku željezničke postaje 
Klanjec.

Autor fotografije:
Robert Šipek
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2.	 Divald, Adolf. Izvještaj grofu Eltzu o uređenju šumskoga gospodarstva vlastelinstva Vukovar. (rukopis 
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Više od 2200 knjiga, 1500 plakata i letaka 
te 27 kutija s različitim arhivskim dokumentima 
iz Gradskoga muzeja Vukovar smješteno je 
poslije rata u Nacionalnu i sveučilišnu knjižnicu 
u Zagrebu gdje su se knjižničari i konzervatori 
iz odjela Zaštita i pohrana pobrinuli za njezinu 
zaštitu. Pristigla je muzejska i arhivska građa 
pregledana, očišćena i zbrinuta u kartonske kutije 
te je držana u kontroliranim uvjetima kako bi se 
spriječilo njihovo propadanje. Teže su oštećene 
knjige dezinficirane, stabilizirane i opremljene 
kutijama za konzerviranje.

Suradnjom Gradskoga muzeja Vukovar, 
Državnoga arhiva u Vukovaru, Muzeja 
vučedolske kulture, Nacionalne i sveučilišne 
knjižnice u Zagrebu i Galerije Klovićevi dvori u 
Zagrebu građa je Gradskomu muzeju Vukovar 
vraćena 2019. godine.
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